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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Declaro aberta a presente Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Faissal Calil para 

assumir a 2ª Secretaria e solicito ao Deputado Faissal Calil que faça a leitura da Ata da última 

Sessão. 

(O SR. FAISSAL ASSUME A 2ª SECRETARIA.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (FAISSAL) – Bom dia a todos e a nossa Presidente 

Janaina Riva. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

10 DE ABRIL DE 2024, ÀS 13H56MIN.)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lida a Ata pelo Excelentíssimo 

Deputado Faissal Calil, coloco-a em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovada a leitura 

da Ata. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Quero, antes de solicitar ao Deputado 

Faissal Calil que faça a leitura do Expediente, pedir à assessoria dos Deputados para que os 

Deputados compareçam em plenário para que, daqui a pouquinho, nós possamos ingressar na Ordem 

do Dia.  

Então, quero solicitar aos Deputados, com a exceção do Deputado Nininho, que 

está aqui virtualmente, que venham ao plenário para nós começarmos os trabalhos na nossa Casa 

Legislativa. 

Deputado Faissal Calil, solicito à Vossa Excelência, agora, que faça a leitura do 

Expediente. 

(O SR. FAISSAL ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FAISSAL) – Bom, vou solicitar o cargo de 1º 

Secretário. (RISOS) 

Vamos lá pessoal! Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS 

NºS 56, 57, 58, 59, 60, 61, 63 E 64/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 1.494, 1.534, 1.535, 

1.536, 1.583 E 1.629/2024, DO INTERMAT; OFÍCIO Nº 220/2024, DO TRIBUNAL DE 

CONTAS; OFÍCIOS NºS 13.547, 13.622, 15.265 E 16.049/2024, DA SESP; OFÍCIO Nº 2 E 

8.104/2024, DA SETASC; OFÍCIO Nº 2.499/2024, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 45/2024, DO 

MERCADO DO PORTO; OFÍCIO Nº 102/2024, DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOSÉ 

DO RIO CLARO; OFÍCIO Nº 715/2024, DO MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO; 

MEMORANDO Nº 62/2024, DA PRESIDÊNCIA DA ALMT.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FAISSAL) – Encerro o Pequeno Expediente, Presidente 

Deputada Janaina Riva. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Faissal Calil. 
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Quero, novamente, pedir aos Deputados que se encontram em gabinete que 

venham até o plenário. Nós estamos aqui com cinco Deputados; insuficiente, portanto, o número 

para iniciarmos a nossa Ordem do Dia. 

O Deputado Diego está aqui, o Deputado Nininho está aqui, o Deputado Faissal, a 

Deputada Janaina e o Deputado Cláudio, nós precisamos que os Deputados entrem na Sessão virtual 

ou venham até o plenário para nós iniciarmos a Ordem do Dia. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vamos, então, passar ao Pequeno 

Expediente. Deputado Faissal Calil, que hoje chutou e catou no gol, chutou e defendeu (RISOS), vai 

fazer uso do Pequeno Expediente. 

Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL – Deputada Janaina Riva, demais Deputados que estão aqui no 

plenário, assessoria de imprensa, Rádio Assembleia, TV Assembleia; todos que se encontram nas 

galerias sintam-se saudados. 

Bom, ontem, Deputada Janaina Riva, nós estávamos no Fórum Agro, presidido 

pelo nosso Deputado Dilmar Dal Bosco, na Famato, e algumas das discussões que nós estávamos 

fazendo eram sobre a moratória da carne, a moratória da soja, que são restrições impostas pelos 

países que adquirem os produtos do Brasil, eles exigem essas restrições com quem comete algumas 

irregularidades ambientais. 

Nós chegamos à discussão, Deputada Janaina, com relação a uma fala do nosso 

governador Mauro Mendes com relação ao confisco de propriedades privadas. Usou da 

oportunidade o governador com relação àquele desmatamento químico feito lá no Pantanal, que está 

sendo investigado pela Sema e por todos os órgãos. 

E, daquela oportunidade, nós não podemos colocar no mesmo balaio todos os 

proprietários que produzem, que erguem este Estado, nós sabemos que Mato Grosso é um Estado 

iminentemente do agro. 

Quando o governador falou do confisco... Estou aqui para lhe fazer uma 

advertência e falar que não aceito, porque nós estamos sendo colocados na mesma linha de 

traficantes de drogas. Porque o único tipo de confisco de bens de propriedade privada que pode 

acontecer é de quem é traficante. 

E produtor produz, recolhe imposto, gera desenvolvimento para o Estado, gera 

nossa economia, fomenta a economia. Então, tenho que discordar, ouso discordar da fala do nosso 

governador com relação ao confisco de bens. 

E, no Fórum Agro, nós temos que elucidar a toda a população quais os tipos de 

desmatamento que tem, porque tem aquele... A pessoa, por exemplo, que compra uma propriedade, 

e infelizmente, às vezes, por burocracia, não consegue limpar uma área... Mas ela tem o direito de 

limpar, então aquilo lá... Ele não comete um crime ambiental e não comete um dano ao meio 

ambiente. 

Vou dar um exemplo, aquelas pessoas que podem abrir de 35% a 80% da sua área 

ou 20% da sua área abrem bem menos e, por irregularidades formais junto à Sema, acontece que ela 

abre um pouco mais, mas dentro do possível do que ela pode abrir, ou seja, ela não praticou um 

dano, há só uma irregularidade no órgão. 

Então, essas pessoas não podem ser penalizadas com o confisco e não podem ser 

penalizadas com a moratória da soja e da carne. E nós, mato-grossenses, cumprimos restrições 

ambientais muito mais do que os principais países desenvolvidos no mundo. 
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No Canadá, o índice de preservação é de 5%; aqui em Mato Grosso, a preservação 

vai de 35% a 80%, dependendo do bioma. E, mais do que isso, no modo geral, mais de 65% das 

nossas áreas são preservadas, mais de 65% nós mantemos preservadas. 

Então, nós não podemos nos sujeitarmos a essas regras de outros países, que não 

cumprem como nós cumprimos com o meio ambiente, porque vai ofender a nossa soberania. Então, 

nós temos, sim, que provocar o Ministério Público, nós temos que conversar com o nosso 

procurador-geral, Deosdete, para termos uma sintonia e uma opinião uníssona dentro do próprio 

Ministério Público. 

Então, gostaria de trazer essa discussão para dentro do Parlamento, como nós 

tivemos ontem no Fórum... Porque nós temos que fazer um projeto para defender os nossos 

produtores rurais daqui do Estado. 

Se o Estado é um Estado pujante, se nós temos hoje um orçamento de mais de 35 

bilhões, se o funcionalismo público ganha bem, se a economia nossa roda o comércio, o transporte, 

e estão bem, é graças... Tudo isso tem início no homem do campo. 

Não me canso de falar isto, são quatro setores que sempre defendo: homem do 

campo, transporte, industrialização e comércio. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Um aparte, Deputado. 

SR. FAISSAL – Um aparte ao Deputado Cláudio. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Deputado Faissal, em consonância ao vosso 

pronunciamento, estou aqui para engrossar o coro e deixar a nossa posição aqui pública de maneira 

bem clara: nós somos completamente contrários aos crimes ambientais.  

Realmente, o que foi feito por aquele, entre aspas, produtor foi uma violência sem 

precedente, um desmate químico, algo que viola o Código Florestal, que viola as nossas leis. Nós 

somos favoráveis às punições, e as punições já estão previstas em lei, porém nós não podemos 

aceitar, de forma alguma, que um erro incorra em outro erro. 

Defender a expropriação da propriedade privada é um equívoco. Nós, os 

mandatários, fomos constituídos para defender, em primeiro momento, o direito natural, e o direito 

natural é a vida, a liberdade e a propriedade. Nós não podemos permitir que o direito positivado 

entre em desacordo com o direito natural, o direito de propriedade. 

Veja bem, só o primeiro... Um dos documentos mais importante do Ocidente, a 

Declaração de Independência americana, diz o seguinte: “Consideramos que o Criador fez todos os 

homens iguais e dotou-os de certos direitos inalienáveis, entre os quais estão a liberdade, a vida e a 

propriedade”. 

Nós não podemos, de maneira nenhuma, combater um erro cometendo outro erro. 

O direito à propriedade é sagrado. Em nenhum momento, este Parlamento, tenho certeza, vai estar 

de acordo com a expropriação de qualquer propriedade que seja, não importa o crime, a não ser o 

crime já previsto em lei, como, por exemplo, o crime de tráfico de droga. 

Portanto, estou aqui para fazer coro e concordar com o vosso pronunciamento. 

Muito obrigado, Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL – Obrigado, Deputado Claudinho, percebi que Vossa Excelência, 

Deputado Cláudio, estudou muito bem um dos pais do Liberalismo, que é John Locke, vida, 

liberdade e propriedade privada. Então, esses direitos são sagrados. 

Quero mandar um recado para o governador Mauro Mendes. Se enviar para esta 

Casa de Leis um projeto de lei em que preveja o confisco de propriedade privada, tenho certeza, nós 

vamos fazer coro aqui para que não passe. 

Não podemos... Que o erro de uma pessoa provoque erro dos demais. 
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Então, era isso, Deputada Janaina Riva. Muito obrigado pelo espaço e espero 

contar com apoio dos demais Deputados aqui presentes. 

Dizer que nós somos contra, sim, quem comete crimes ambientais. Tem que ser 

punida aquela pessoa que polui o rio, aquela pessoa que desmata a mata ciliar, que provoca o 

assoreamento, que desmata a APP - Área de Preservação Permanente. 

Todos esses devem ser punidos, mas aquele que tem a sua propriedade, e tem o 

direito de usar a sua área, e, por uma irregularidade junto ao órgão fiscalizador, falo irregularidades 

burocráticas, acabar incidindo em alguma ilegalidade formal, essas pessoas não podem ser punidas, 

essas pessoas produzem, ajudam o nosso Estado de Mato Grosso. O nosso Estado só é o que é hoje 

por causa do agro. 

É isso, muito obrigado. Fiquem todos com Deus. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Faissal. 

Próximo inscrito é o Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Vamos embora! Todo mundo, vamos embora! 

Bom dia, nobres Deputados; em nome da nossa colega Presidente Janaina Riva, 

cumprimentar a todos os Parlamentares, servidores da Casa, imprensa, principalmente a população 

que nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia. 

Quero aproveitar aqui a oportunidade, mais uma vez, para parabenizar meu colega, 

meu amigo do coração... Dr. João, Beto, Cláudio, é o Deputado que, quando fala aqui, fala com 

coração, fala com a emoção. 

Assumiu, novamente, a Presidência da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social com o nosso apoio e tem experiência e capacidade técnica, novamente, para 

conduzir, da melhor forma possível, uma das mais importantes comissões aqui da Casa. 

Uso deste Expediente também, nobre Presidente, minha amiga Deputada Janaina 

Riva... Estou ali com meu colega vereador Caxeta. 

Em nome do Caxeta, quero aqui mandar os abraços à população de Aripuanã, onde 

fui muito bem votado lá, não é, Caxeta? Tive apoio também, da nossa querida prefeita Seluir, das 

nossas queridas vereadoras também do município, inclusive da nossa presidente da Câmara do 

município. 

Mas o vereador Caxeta, em especial, sempre me trouxe aqui uma demanda que 

estou indicando... Fiz uma indicação a pedido do vereador Caxeta, em que indico ao diretor da 

empresa Energisa, Deputada Janaina, a necessidade de viabilizar a regularização do fornecimento de 

energia elétrica nas linhas Baixão, Índio 2, Progresso sentido Rô, Eliane, 46/48, Capucho, Monte 

das Oliveiras e outras comunidades; bem como a necessidade de instalação de uma subestação de 

energia elétrica e uma central de atendimento na comunidade Conselvan, município de Aripuanã. 

O que acontece, Deputada Janaina? Vossa Excelência, que tem base eleitoral em 

quase todos os municípios, em especial, em Aripuanã também... Gostaria que Vossa Excelência 

pudesse assinar essa indicação junto comigo. 

Conselvan, por exemplo, fica um pouco distante ali do município de Aripuanã. 

Choveu, deu um ventinho, a Energisa, infelizmente, não consegue fazer a manutenção, e a 

população ali termina perdendo, na maioria das vezes... Quase todo mês há pico de energia. Tudo 

que estava guardado na geladeira a população perde. 

Tudo que está ali... As pequenas empresas, que precisam da energia, terminam 

ficando desabastecidas, porque há pico de energia, e a Energisa não consegue fazer manutenção, as 

árvores crescem, bate o vento, encosta no linhão; e aí, há queda de energia. 

E logicamente que não é só em Aripuanã, é em vários municípios do Estado de 

Mato Grosso. Então, gostaria de somar com Vossa Excelência para assinar essa indicação, aliás, não 
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só assinar a indicação, nós precisamos trazer novamente o diretor da Energisa, exigir da Energisa, 

que lá no município de Conselvan, aliás, no município de Aripuanã possa ter uma equipe 

permanente para fazer a gestão das linhas de transmissão. 

Combinado, minha Presidente? Vamos juntos nessa? 

Caxeta, manda um abraço para a nossa prefeita Seluir, nossa companheira que tem 

um compromisso... Prefeita Seluir, que vem fazendo um excelente trabalho ali no município de 

Aripuanã, se Deus quiser, vai se reeleger no município, porque tem a força do povo e vem fazendo, 

sem dúvida alguma, uma das melhores gestões já vistas naquele município. 

Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Paulo Araújo. 

O nosso próximo inscrito é o Deputado Beto Dois a Um e, em seguida, o 

Deputado Dr. João. 

O SR. BETO DOIS A UM – Bom dia a todos; bom dia, nossa Presidente Janaina, 

minha amiga, a todos os colegas aqui presentes, a quem nos acompanha nas tribunas, à imprensa, a 

todos que estão aí na TV Assembleia, em todo o Estado de Mato Grosso, acompanhando os 

trabalhos legislativos no dia de hoje. 

Quero, primeiramente, Presidente, falar um pouquinho... Parabenizar, mais uma 

vez, o programa Ser Família Habitação, que nessa última semana esteve presente em Juína, onde 

muitas casas, novas unidades foram entregues à população, entregando a essas pessoas moradia, 

dignidade. 

É um programa que é um case nacional de sucesso. Parabenizo aqui ao governador 

Mauro Mendes, à primeira-dama Virgínia Mendes; em especial, por esse final de semana, ao 

prefeito Paulo Veronese, de Juína, que fez o dever de casa para que essas ações acontecessem. O 

programa Ser Família vem ajudando a transformar a realidade da vida de muita gente. 

Então, parabéns a todos, à secretária Grasielle, a todos os envolvidos nesse projeto 

tão especial, e a Assembleia Legislativa vai continuar aqui lado a lado de bons projetos, de boas 

ações como essa, como é esse case nacional de sucesso Ser Família Habitação. 

Parabéns ao governador, à primeira-dama, à secretária Grasi, a todos os prefeitos 

que estão lado a lado do Governo do Estado e a Assembleia por estar ao lado do Governo em ações 

tão importantes como essa. 

Quero também, Presidente, aproveitar a oportunidade, aproveitar o vídeo aqui para 

mostrar este livro: Mato Grosso por Rai Reis. Esse é um projeto que começou no período em que 

estava na Secretaria Estadual de Cultura e Esporte do Estado de Mato Gross, foi finalizado agora 

recentemente e nós estamos tendo hoje a honra de receber o lançamento desse livro aqui na 

Assembleia, Presidente, ali no andar térreo, na entrada da Assembleia. 

Fizemos questão de deixar uma exposição fotográfica desse gênio da fotografia 

mato-grossense que é o nosso grande amigo Rai Reis. Um olhar especial para o nosso Mato Grosso, 

as suas mais variadas vertentes. 

Convido a todos os colegas, que receberão hoje um exemplar desse de presente, a 

acompanhar essa exposição, que está ali no nosso andar térreo, e a população que estiver em visita à 

Assembleia Legislativa para que acompanhe e prestigie um trabalho histórico, magnífico desse 

grande artista que é o Rai Reis, esse cacerense, que de Cáceres está levando a nossa cultura para 

todo o mundo. 

 Quero aqui parabenizar o governador, parabenizar o secretário Jefferson, a 

secretária Keiko, o ex-secretário Jan por incentivar e apoiar um projeto tão especial como esse, 

Presidente. 

Obrigado. 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Ótimo! Parabéns, Deputado Beto, por 

lembrar aqui e fazer essa deferência ao nosso amigo Rai Reis, que, de fato, é um grande artista 

mato-grossense, um grande fotógrafo, talentosíssimo. 

E a Assembleia inclusive... Nós estamos trabalhando aqui na Casa para que nós 

possamos também fazer uma parceria com o Rai para levar nos brindes dessas viagens 

internacionais... Como Vossa Excelência vai fazer agora; o Deputado Diego está em Nebraska, para 

nós apresentarmos a arte e a cultura mato-grossense, que está presente nas fotografias de Rai Reis. 

Parabéns à Vossa Excelência. 

Convidar agora o Deputado Dr. João para fazer uso da fala e, em seguida, o 

Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. DR. JOÃO – Bom dia, senhora Presidente, caros colegas, imprensa que nos 

assiste. Prazer estar aqui. 

Senhora Presidente, hoje queria falar exclusivamente sobre saúde. Deputado Paulo 

Araújo, Deputado Lúdio, queria falar rapidamente sobre saúde, que amanhã faz 32 anos, Deputados, 

que nós realizamos o primeiro transplante renal da história deste Estado, e hoje tenho o prazer de tê-

los comigo na Comissão de Saúde me apoiando, nós vamos continuar apoiando o transplante. 

Quero agradecer de coração a vocês dois pelo apoio que vocês me dão, pela 

parceria e pela amizade e tenho certeza de que vamos conquistar muito mais coisas na área de saúde 

durante este novo mandato. Um beijo no coração de vocês. 

Beto, 32 anos. Nós tivemos uma reunião, ontem, com os membros da Secretaria 

Estadual de Saúde, com a Fabi, com toda a equipe dela, Beto, e o transplante agora, acredito que até 

o meio do ano, vai se tornar uma realidade novamente em nosso Estado, que hoje nossos pacientes 

estão indo fazer tratamento fora do domicílio, o que dá muito problema. 

Nós temos equipes aqui em Mato Grosso extremamente capacitadas, competentes 

e hospitais, nem se fala; depois, o Hospital Central, possivelmente, vai dar um marco maravilhoso 

nessas patologias, nessas cirurgias, nos procedimentos de alta complexidade. 

Dê um abraço no nosso governador, na nossa primeira-dama e fale que nós 

estamos juntos. 

Só queria mandar um recado para o Gilberto. Estamos vendo muita reclamação no 

tratamento fora do domicílio sobre relacionamento. Acho que seria bom os membros da secretaria 

conversar, porque ali são pessoas muito competentes, pessoas muito corretas, acho que está 

precisando de uma boa conversa, escutar a todos os setores para podermos caminhar, que a nossa 

saúde está entrando no eixo. 

Não vamos deixar nenhum setor sair fora do sistema. Então, o Gilberto é uma 

pessoa extremamente competente com a equipe dele, afastar essas arestas para nós termos uma 

saúde de qualidade, Beto. Obrigado, viu, Beto! 

E aí, Deputada, estamos muito felizes. Imagina, chegando a Mato Grosso, logo 

fazemos um transplante no Hospital Geral. Quero agradecer, na época, o diretor-geral doutor 

Hernandes Coutinho, o vice-diretor doutor Pedro Pulcherio, a toda a nossa equipe, ao nosso chefe 

antigamente da nefrologia, que Deus o tenha em um bom lugar, doutor Luiz Gonzaga Figueiredo, 

hoje com três filhos, amigos nossos, que são nefrologistas. Doutor Calil, doutora Bernadete, doutor 

Bouret, doutor Almeida, todos participaram dessa cirurgia, desse procedimento, desse marco 

histórico. 

Estou muito feliz, lembrei hoje muito, acordei... O primeiro telefonema que dei 

depois da cirurgia, depois do procedimento, foi para a minha querida mãezinha e eu chorava muito 

ao telefone de emoção, e minha mãe chorou do lado de lá do telefone. 
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E, hoje, lembrei muito dela, porque tenho certeza de que ela assinou... Ela colocou 

várias, várias, diversas velas acesas para dar tudo certo. 

Então, um beijo no coração de Mato Grosso. Podem contar com o Deputado Dr. 

João, que a saúde vai ser sempre em primeiro lugar na vida dele. 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Faissal sempre feliz da 

vida, Excelência. 

Próximo inscrito, Deputado Diego Guimarães. Por gentileza, Deputado Diego, 

online? Deputado Diego Guimarães, Vossa Excelência tem a palavra. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Deputado Wilson Santos... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Com a palavra, Deputado Diego 

Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Quero cumprimentá-lo, cumprimentar Vossa 

Excelência, a todos os Deputados presentes nesta Sessão. Agradecer a oportunidade para que 

possamos participar desta Sessão. 

Estou aqui nos Estados Unidos participando, junto com a Aprofir, com a Aprosoja, 

com a Sedec, de uma série de visitas e reuniões, em que nós estamos tratando sobre o tema 

irrigação. 

Convidar os senhores Deputados para que possamos... E aí, o nosso presidente da 

Frente Parlamentar da Agropecuária, nas próximas reuniões, nós falarmos um pouco sobre esse 

assunto. 

Mato Grosso, hoje, tem aproximadamente 200 mil hectares apenas irrigados, e nós 

temos um potencial de aproximadamente 8 milhões de hectares. E, das conversas e da experiência, 

percebemos que os americanos tiveram aqui com a irrigação... Percebemos o quanto a irrigação é 

importante e há de ser importante para um Estado como Mato Grosso no quesito da segurança 

alimentar, especialmente da regularidade das chuvas.  

No ano passado, Mato Grosso experimentou um momento de aflição para os 

nossos produtores com a falta de chuva e, automaticamente, com a queda da produtividade, e o 

pivô... O que percebemos aqui com a irrigação é que a instalação de pivôs traz para o agricultor não 

apenas a possibilidade de garantir uma segunda safra ou até mesmo sonhar com uma terceira safra, a 

irrigação traz para o produtor a segurança de uma safra bem feita. 

Mas há alguns entraves ainda no nosso Estado que impossibilitam que a irrigação 

se expanda da forma que esperamos e da forma que acreditamos que Mato Grosso mereça ter. Uma 

delas é a questão do licenciamento, que ainda é um entrave hoje dentro da Sema, especialmente com 

o sistema que hoje está processando esses pedidos de outorga para acesso à água. Nós ouvimos 

muita reclamação e percebemos que o nosso sistema hoje ainda é muito burocratizado, lento, e as 

outorgas não saem. 

E, segundo, ainda a dificuldade que nós temos com a capacidade energética do 

nosso Estado. Muitos produtores conseguem a licença, mas infelizmente não conseguem efetivar a 

instalação da irrigação por conta da deficiência energética, a Energisa hoje não consegue suprir para 

o Estado de Mato Grosso. 

Então, verificando o exemplo aqui de Nebraska, onde eles plantam 3 milhões e 

500 mil hectares de agricultura, 100 mil poços... E tudo isso tendo um controle muito grande feito 

pelo Poder Público junto com as entidades, por exemplo, com a universidade de Nebraska, o 

monitoramento quase que diário dos recursos hídricos do Estado, para que não haja uma queda e 

controle a questão do lençol freático. 
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Também temos presentes aqui representantes da Agência Nacional de Águas, que 

está conosco adquirindo conhecimento, para que possamos melhorar essa lógica, essa realidade do 

uso da água no Estado de Mato Grosso. 

Somos um Estado muito rico em recursos naturais, temos muitos rios, temos 

quatro aquíferos em Mato Grosso, e essa experiência que nós estamos ouvindo e vivendo aqui, 

certamente, precisa ser aplicada no Estado de Mato Grosso. 

Nossos agricultores, graças a Deus... Deus é muito bondoso com Mato Grosso 

ainda nos dando tanta chuva como nós temos. Mas aqui é um Estado que chove algo em torno de 

400 milímetros a 800 milímetros por ano, Mato Grosso tem muito mais chuva, chegamos a ter 2.200 

milímetros em algumas regiões, mas não podemos ficar à mercê da chuva para garantir a produção 

no nosso Estado. 

Acredito que há necessidade de nós termos uma política estadual de irrigação que 

possa levar aos nossos produtores condições de produzir com a confiança de que ele terá água 

suficiente para tanto. 

Também, visitamos, anteontem, as duas maiores empresas dos Estados Unidos de 

equipamentos de irrigação, a Valmont e a Lindsay; juntamente com o Anderson Lombardi, fizemos 

o convite para que eles conheçam Mato Grosso, conheçam a ZPE de Cáceres e verifiquem a 

vantajosidade que existe para essas empresas também se instalarem, terem ali na ZPE de Cáceres a 

instalação seja de uma fábrica, de uma montadora, já que o mercado consumidor de Mato Grosso 

tem muito para expandir, e a vantajosidade que é estar num local como uma ZPE de Cáceres. 

Então, o Anderson Lombardi aqui, juntamente com a Eulália, representando o 

secretário César Miranda, tivemos esse diálogo com eles, apresentamos os dados do Estado de Mato 

Grosso, houve interesse, ambas as empresas disseram que, este ano ainda, estarão em Mato Grosso 

para poder entender um pouco mais e fazer tratativas com o Governo do Estado, para quem sabe... 

(FALHA NA CONEXÃO)... Nosso Estado. 

Então, faço esse relatório breve desta viagem. Certamente, na semana que vem, 

estando aí na Assembleia, poderei transmitir um pouco mais desta experiência que nós estamos 

vivendo aqui, como temos olhado para o Estado de Mato Grosso, o setor produtivo, para que possa 

ter essa segurança da irrigação e ampliar as divisas do Estado de Mato Grosso com a... (FALHA NA 

CONEXÃO)... Possa investir aí. 

Obrigado a todos. Tenham todos uma boa Sessão. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Diego, boa estada aí nos 

Estados Unidos. De Guarantã do Norte para o mundo, diria Dante de Oliveira. 

Próximo inscrito é o Deputado Lúdio Cabral. Ainda inscritos no Pequeno 

Expediente, Deputada Janaina, Deputado Cláudio Ferreira e Deputado Wilson Santos. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia para todo mundo. 

Como tratarei de muitos temas aqui, vou procurar ser o mais breve e objetivo 

possível. Primeiro, quero trazer aqui uma situação gravíssima que nós estamos vivenciando no 

sistema de saúde do Estado na pediatria e na situação de doenças respiratórias agudas graves. 

Estou aqui com um boletim de regulação de uma criança de 4 meses de idade, que 

está hospitalizada em Alta Floresta, no Hospital Regional de Alta Floresta, com quadro grave 

respiratório, com derrame pleural, com quadro infeccioso, exigindo unidade de terapia intensiva e 

cirurgia torácica pediátrica, aguardando transferência. 

Estou trazendo esse caso aqui para falar da gravidade da situação que estamos 

observando neste momento no Estado. Não é uma situação apenas dessa criança em Alta Floresta, 

há outros casos. 
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Estou aqui com uma denúncia de uma mãe em Sapezal, que também aguarda 

atendimento médico especializado em pneumologia para um filho de 1 ano e 10 meses com 

problemas respiratórios graves. 

A Secretaria de Estado de Saúde precisa se mobilizar para atender essa situação, 

porque, além desses dois casos que trago, há informações sobre uma elevação na incidência de 

quadros respiratórios agudos graves em crianças em Mato Grosso neste exato momento, o que exige 

intervenção e iniciativa rápida, célere por parte da Secretaria de Estado de Saúde. 

Também apresento, hoje, uma emenda ao projeto que tramita aqui no Parlamento 

estadual que trata da obrigatoriedade do uso de uniforme escolar. 

Na semana passada, apresentei um projeto de lei substitutivo tratando da 

obrigatoriedade de o Estado fornecer o uniforme escolar, mas que sejam respeitadas algumas 

particularidades, por exemplo, de famílias que têm filhos em determinadas denominações religiosas, 

que criam especificidades no caso do uniforme escolar que precisam ser contempladas, estavam no 

substitutivo. 

Soube, ontem, que a Comissão de Educação aprovou emenda do Deputado 

Sebastião Rezende positivas, procurando contemplar essas especificidades de natureza religiosa, e 

apresento hoje emenda que trata da situação de crianças com transtorno do espectro autista e outras 

situações que precisam ser contempladas nesse debate do uniforme escolar. 

Bom, quero trazer para o debate aqui no Parlamento um tema que já colocamos em 

requerimento com pedidos de documentos, de informações à Secretaria de Estado de Gestão, 

infelizmente não respondidas até agora, e que queremos agora debater em uma sessão de 

convocação... (TEMPO ESGOTADO)... Do secretário de Estado de Planejamento e Gestão. 

Nós estamos vivenciando um drama em Mato Grosso, que é o drama do 

superendividamento dos servidores públicos, tanto aqueles da ativa, quanto servidores públicos 

aposentados e pensionistas, superendividados por conta das margens para acesso a empréstimos 

consignados, aos tais cartões de crédito consignados com taxas de juros elevadíssimas, produzindo 

um superendividamento de servidores e das suas famílias. 

Nós queremos debater esse tema aqui no Parlamento e estamos, para isso, 

convocando o secretário de Estado de Planejamento e Gestão e todos aqueles que estão envolvidos 

no âmbito estadual com essa pauta, convidando as entidades sindicais representativas dos servidores 

do Estado de Mato Grosso para tratarmos dessa pauta, que é a pauta do superendividamento dos 

servidores públicos. 

Apresento, também, requerimento de informações e documentos para a defensora 

pública geral do Estado de Mato Grosso acerca da nomeação dos aprovados no cargo de técnico de 

apoio administrativo, área afim, no concurso público da Defensoria Pública do Estado de Mato 

Grosso, do Edital nº 1/2022, de 3 de junho de 2022, que homologou o resultado desse concurso 

público. 

Nós fizemos uma agenda de reuniões com os aprovados. Esse requerimento é 

produto do diálogo e de construção coletiva com os aprovados no concurso público para o cargo de 

apoio administrativo da Defensoria Pública. São 12 quesitos, 12 questões que nós esperamos que 

sejam respondidas pela Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso para, a partir daí, pensarmos 

em outras iniciativas para... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...para que os trabalhadores aprovados nesse concurso 

público sejam nomeados. 
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Bom, senhor Presidente, também aproveito para cobrar, mais uma vez, a 

aprovação do requerimento de urgência urgentíssima para debate dos projetos de lei que apresentei 

aqui no Parlamento Estadual. 

Primeiro, de proibição da aplicação do 2,4-D, do agente laranja, no território do 

Estado de Mato Grosso e, segundo, da proibição da utilização de agrotóxicos na Bacia do Alto 

Paraguai para proteção do Pantanal, até porque fomos, infelizmente, surpreendidos com iniciativas 

nada positivas por parte do Governo do Estado de Mato Grosso. 

De um lado, a autorização de acesso a financiamento em banco público pelo 

Conselho do Desenvolvimento Econômico do Estado de Mato Grosso para o fazendeiro que 

cometeu crime ambiental e, de outro, pasmem, além da aplicação de bilhões em multa, há o perdão 

por parte da Secretaria de Estado de Meio Ambiente de multas aplicadas a esse cidadão. 

Olha esse cenário absolutamente contraditório do posicionamento do Governo do 

Estado, que se indigna com o desmate, que diz não ter visto mais de 80 mil hectares sendo 

queimados lá no Pantanal com veneno, com 2,4-D, com o agente laranja, e, ao mesmo tempo, 

perdoa multas aplicadas a esse fazendeiro que cometeu crime ambiental no Pantanal. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Lúdio Cabral.  

Convido agora para usar a palavra o Deputado Cláudio Ferreira. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Senhor Presidente, caros colegas, pessoal da 

galeria, todos que nos acompanham pela mídia. 

Entre todas as proposituras de hoje, de requerimento, indicação, projeto de lei, 

quero destacar aqui a necessidade de fazer uma cobrança pública e dar voz aos estudantes da 

Unemat ali em Rondonópolis. Cerca de 700 alunos, 700 acadêmicos, infelizmente, estão sendo 

vítimas de uma atuação... Escolhas políticas equivocadas por parte da gestão pública. 

Senão vejamos. A Unemat atua em Rondonópolis há algum tempo, deliberou, está 

atuando em Rondonópolis, isso tem sido muito importante para o desenvolvimento econômico e 

educacional de Rondonópolis, da região Sudeste, porque nós sabemos da dificuldade que é para os 

filhos da classe trabalhadora terem condições de pagar uma parcela em uma faculdade privada. 

Infelizmente, a gestão do Executivo Municipal em Rondonópolis tem se 

comportado de uma maneira completamente errática em relação à instituição e aos alunos, que já 

estão cansados de tanto cobrar e não serem ouvidos. 

Só para se ter uma ideia, aquele prédio público ali em Rondonópolis sequer tem 

um fechamento e um controle de acesso, permitindo que toda a comunidade acadêmica esteja 

exposta a uma situação de violência, que já tem ocorrido naquelas instalações. 

O prefeito, por meio de um jogo equivocado, quer pressionar a instituição Unemat 

para que ela crie um campus ali e, ao mesmo tempo, não faz as instalações, não melhora as 

instalações que ali existem. 

Se o prefeito tem interesse que ali se torne um campus da Unemat, então por que o 

prefeito não faz as melhorias, não faz uma indicação de que, realmente, quer que a Unemat se 

instale ali, fazendo as melhorias necessárias, urgentes para garantir a segurança da comunidade 

acadêmica, bem como também o acesso ao prédio, que hoje está completamente inviabilizado, já 

que as instalações não têm drenagem e não permitem que a comunidade acadêmica acesse aquele 

prédio. 

Quero pedir ao prefeito de Rondonópolis que dê ouvidos à comunidade acadêmica 

da Unemat que está em Rondonópolis. Rondonópolis tem condições de ajudar nesse grande esforço 

de melhorarmos a qualidade da educação em Mato Grosso, e não melhoramos só com jogo de 

empurra. 
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O prédio foi feito pela iniciativa privada, o financiamento de grande parte dos 

cursos ali é feito com verbas estaduais. Falta a contrapartida do prefeito, e a contrapartida agora 

seria ouvir a comunidade acadêmica, fazer as melhorias e, de uma vez por todas, entregar aquelas 

instalações, aquele campus, aquele prédio para a Unemat, para que ela tenha autonomia para decidir 

o que fazer e como fazer. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado Valdir 

Barranco. Valdir Barranco é o próximo inscrito. Também estão inscritos Deputada Janaina, Wilson 

Santos, Elizeu Nascimento. 

Deputado Valdir Barranco, com a palavra. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, nobres Pares, sociedade mato-

grossense, imprensa. 

Quero usar este Pequeno Expediente para apresentar alguns requerimentos, 

indicações, projetos de lei. Começo pelo requerimento à Sema para obter algumas informações, 

Deputado Lúdio, acerca dessa barbaridade ocorrida aqui em Barão de Melgaço. 

Uma das perguntas é se há multas ambientais em nome do fazendeiro Claudecy 

Oliveira Lemes. Se há multas e se houve quitação delas, caso haja multas? Há perdão de multas 

ambientais relacionadas ao senhor Claudecy Oliveira Lemes? Se sim, em que condições? Como a 

Sema está trabalhando para trazer a conscientização de quem lesa o meio ambiente? Todas as 

perguntas deverão ser respondidas com a juntada dos documentos comprobatórios. 

Ontem, estive com o ministro do Desenvolvimento Agrário, Paulo Teixeira, 

levando para ele a minha indicação para que essa área seja colocada a serviço da reforma agrária, 

como bem estabelece a Constituição Federal, de que áreas de ilícito ambientais devem ser destinadas 

à política de reforma agrária. 

Um requerimento ao secretário de Estado de Fazenda a fim de solicitar 

informações sobre os recursos do Fundo Estadual de Transporte e Habitação. 

Um requerimento à senhora secretária de Estado de Meio Ambiente a fim de 

requerer informações acerca do número de parques estaduais. 

Um requerimento ao senhor diretor-presidente da MTPAR a fim de requerer 

informações se concluiu oficialmente a operação para adquirir o controle integral da concessionária 

Rota do Oeste, responsável pelo contrato de concessão federal da BR-163. 

Indicação ao senhor secretário de Estado de Infraestrutura da necessidade de 

viabilizar, em regime de urgência, a instalação do redutor de velocidade e sinalização na curva do 

aeroporto na MT-338. 

Indicação ao senhor diretor-geral da Politec da necessidade de designação de 

médico-legista no município de Colniza. 

Lá, quando ocorre algum homicídio, por exemplo, a família tem que se deslocar 

com o corpo até o município de Juína, e é algo que não podemos admitir nos dias de hoje. 

Indicação ao senhor governador do Estado de Mato Grosso, Mauro Mendes, ao 

excelentíssimo senhor secretário de Estado de Saúde, Gilberto Figueiredo, da necessidade de 

abertura de UTI neonatal no município de Alta Floresta. 

Mais dois minutos, senhor Presidente. 

Nós sempre passamos por isso aqui enquanto agentes públicos. Nessa semana que 

passou, recebi uma mensagem de um pai aflito de Alta Floresta, que o bebê recém-nascido estava 

em condições muito difíceis, e não havia UTI neonatal, estava aguardando para que ele pudesse ser 

deslocado de Alta Floresta. Infelizmente, nós não conseguimos. 
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No dia seguinte, ele me informou que o filho não suportou e que havia partido. 

Então, é uma dor dilacerante para um pai. O primeiro filho, esperou por 9 meses para que esse filho 

nascesse, ter essa dádiva de ser pai, e ele pediu: “Mas o senhor lute para que Alta Floresta tenha uma 

UTI neonatal, para que nenhum outro pai passe pela dor que estou passando”. 

Um projeto de lei que dispõe sobre o piso salarial dos médicos cirurgiões dentistas 

no Estado de Mato Grosso. 

Um projeto de lei que institui a política de prevenção do câncer de cabeça e 

pescoço. 

Quero aqui pedir aos colegas, tenho um requerimento de dispensa de pauta dessa 

matéria... Os colegas que possam assinar, porque é um pedido dos profissionais dessa área, Dr. João, 

é um câncer muito raro, um câncer muito difícil, que é de cabeça e pescoço e que precisa ter uma 

política de orientação de prevenção. 

Inclusive, nós também temos um projeto de lei para instituir aqui o Julho Verde, 

que é o julho que faz essa conscientização, e já agradeço Dr. João, também Lúdio aqui, que já irão 

assinar, e em seguida agradeço ao Deputado Wilson, que já assinou a dispensa de pauta. 

Projeto de lei que altera e acrescenta redação à Lei nº 11.957, que proíbe a 

produção de mudas e o plantio da Spathodea campanulata, também conhecida como espatódea 

bisnagueira, tulipeira, gabão, xixi de macaco ou chama da floresta, incentiva a substituição das 

existentes. 

Projeto de lei que institui a política estadual de incentivo à orientação vocacional 

nas escolas. 

Projeto de lei que dispõe sobre o auxílio às pessoas com deficiência ou mobilidade 

reduzida nos estabelecimentos comerciais. 

É isso, muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Valdir. 

Próximo inscrito, Deputado Elizeu Nascimento. Inscritos ainda: Deputada Janaina, 

Deputado Wilson Santos, Sebastião Rezende também vai usar a palavra.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia, alunos aqui da escola de Bombeiros que se fazem presentes acompanhando a 

Sessão Plenária desta manhã. 

Para nós, um orgulho poder recebê-los aqui. Alunos para os quais nós temos um 

trabalho feito de destinação de recurso de emenda para aquisição de uniforme de educação física. 

Nesta manhã de hoje, Deputado, estivemos lá no Complexo do Sistema 

Penitenciário Ana Maria do Couto, presídio feminino aqui da cidade de Cuiabá, do Estado de Mato 

Grosso, no qual o Governo do Estado, dando incentivo a essas mulheres, apresentou a fabricação 

dos uniformes para as escolas militares, tanto Dom Pedro quanto também Escola Tiradentes. 

E aqui recebemos a Escola Dom Pedro, que é do Corpo de Bombeiros. Muito 

obrigado pela presença de vocês. (APLAUSOS) 

Senhor Deputado Wilson Santos, senhor Presidente, começando as nossas 

proposituras e ainda lutando pelos profissionais que trabalham por aplicativo do Estado, motoristas 

de aplicativo, apresentamos um projeto de lei para que o Governo crie o programa denominado 

Vigia Mais Motorista por Aplicativo. 

Um novo caminho para resolvermos o problema da segurança para os motoristas 

de aplicativos, quase sem custo para o erário. O projeto visa o monitoramento das corridas por 

localização via aplicativo criado e gerido pelo Governo do Estado, por meio da Secretaria de 

Segurança Pública, monitorado pelo Centro de Operações especiais, o Ciosp. 
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É um projeto que nós elaboramos juntamente com o sindicato dos aplicativos e 

com a equipe do nosso Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Eduardo Botelho. 

Gostaria aqui, Presidente, que pudéssemos passar um vídeo no telão para que as 

pessoas pudessem entender um pouco mais sobre o projeto, peço aqui a sua autorização. 

(O VÍDEO É EXIBIDO.) 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, é uma iniciativa que nós 

estamos tomando; porque, ouvindo atentamente o sindicato a respeito do botão do pânico... Ontem, 

nós estivemos na Secretaria de Segurança Pública, é algo importante o Projeto Botão do Pânico? 

Sim. Só que quem vai pagar essa conta? Essa é a pergunta que fica. 

Envolvendo cerca de 15 mil, hoje, motoristas cadastrados por aplicativo, nós 

teríamos um gasto de aproximadamente 9 milhões de reais para implantar esse botão do pânico e, 

assim sendo, muitos dos motoristas, sem condições, já questionando, porque seria algo que seria 

colocado para eles pagarem, ou o próprio Governo pagar, ou um projeto que sairia daqui de uma 

forma onerosa ao Estado, um projeto que poderia vir na contramão da legalidade constitucional, e 

com isso poderíamos gerar prejuízos maiores. 

Então, com esse aplicativo qual seria a forma de gasto? Apenas ter ali os militares 

que iriam fazer o acompanhamento, ou profissionais da própria Secretaria de Segurança Pública, é 

um aplicativo de forma gratuita, gerido pelos policiais ali do Ciosp. 

Então, senhor Presidente, é algo que nós, juntamente com a equipe do Deputado 

Eduardo Botelho, estudamos junto também com esse sindicato e que, com toda a certeza, nós 

teremos uma segurança melhor para esses profissionais. 

Não acontecer, como aconteceu, uma tragédia, em que três pais de família 

perderam as suas vidas. Nós vamos inibir por meio de uma segurança de forma mais econômica e 

gratuita. 

Portanto, quero aqui contar com o apoio dos nossos Pares para a aprovação desse 

projeto. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito é o Deputado 

Sebastião Rezende. 

Cumprimentar os estudantes da Escola Dom Pedro. Aproveitem a oportunidade. 

Levem a sério os estudos. Este Estado, em breve, estará nas suas mãos. Este País estará nas suas 

mãos. Quanto mais preparados vocês forem, melhor será o futuro deste Estado. 

Vocês hoje têm o privilégio de uma boa escola, um bom uniforme, um bom 

material didático. Não joguem fora essa oportunidade. Não interessa a origem de vocês, todos nós 

aqui viemos de origens humildes, de famílias humildes, mas agarrem com unhas e dentes essa 

oportunidade privilegiada que vocês estão tendo. 

E ao nosso comandante do Corpo de Bombeiros, coronel Alessandro, um forte 

abraço e parabéns pelo programa. Uma salva de palmas a vocês.  Parabéns! (APLAUSOS) Sejam 

sempre bem-vindos. Esta Casa é nossa. 

Deputado Sebastião Rezende, (PAUSA) ausente. 

Deputado Wilson Santos. 

Faço aqui uma Moção de Pesar pela passagem da empresária Antonieta Ries 

Coelho. 

Ela foi fundadora aqui da TV Centro América ainda em 1968, 1969. Faleceu 

ontem, aos 96 anos de idade. Aos seus familiares e amigos os nossos sentimentos. 

Deixo, também, sobre a mesa projeto de lei que dispõe sobre sinalização de 

caçambas e cata-entulhos. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 24 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H05MIN. 

Pág. 14 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Outro projeto dispõe sobre a necessidade de pontos de recarga para veículos 

elétricos e híbridos. 

Um outro projeto de lei dispõe sobre a realização dos atos de construção, 

alteração, reparo e revitalização de pistas de skate no Estado de Mato Grosso. 

Projeto que estabelece o direito de comunicação às vítimas de violência doméstica 

e familiar. 

Um outro projeto dispõe sobre o direito ao intérprete de libras nas delegacias de 

polícia do Estado de Mato Grosso. 

Mais um projeto, permite às pessoas com autismo o ingresso e a permanência, em 

qualquer local, portando alimentos para consumo próprio e utensílios de uso pessoal. 

Mais um projeto de lei, dispõe sobre a criação da carteira de identificação do 

autista. 

Um outro projeto dispõe sobre a divulgação do disque denúncia nacional de 

violência contra a mulher. 

Mais um conjunto de projetos de lei, parabenizar a nossa assessoria, sempre muito 

atenta, atualizada. 

Deixo um requerimento também para ser apreciado pelos colegas, em que solicito 

ao secretário César Miranda informações em relação ao pagamento de mais de 2,3 milhões de reais 

por meio do FCO ao pecuarista Claudecy Oliveira Lemes. O mesmo que fez esse crime hediondo no 

Pantanal. 

Qual a fundamentação jurídica e administrativa da Sema e do Condem para que o 

pecuarista Claudecy Oliveira fosse enquadrado para benefício de financiamento do FCO? Se foi 

cumprido o disposto no inciso IV do art. 72 da Lei nº 9.605, lei de crimes ambientais, ao deferir a 

carta-consulta desse criminoso para que obtivesse acesso ao FCO? Remeta-se a Ata da reunião do 

Conselho Estadual de Desenvolvimento Econômico - Codem que aprova a concessão do 

empréstimo ao senhor Claudecy Lemes. 

Quais foram os requisitos para que uma PJ ou uma PF, pessoa jurídica ou pessoa 

física, seja beneficiada com empréstimos do FCO? Remeta-se cópia integral de todos os documentos 

constantes nos autos dos seguintes processos administrativos, enfim, nós queremos saber como é 

que o Estado tratou essa questão. 

Um outro requerimento, ao secretário Marcelo de Oliveira, solicitando 

informações acerca da atuação do Conselho Estadual das Cidades e a convocação da Conferência 

Estadual das Cidades para o corrente ano. 

Uma Moção de Congratulação, senhor Presidente, colegas Deputados, em que 

manifesto o reconhecimento público pela comemoração dos 6 anos de criação e fundação da augusta 

e respeitosa Loja Simbólica Cuyabá nº 88, fundado em 8 de abril de 2018, do Grande Oriente do 

Estado de Mato Grosso. 

E um conjunto de indicações a sua excelência o prefeito municipal da Capital e a 

sua excelência o governador do Estado de Mato Grosso. 

Não havendo mais colegas... Consulto o Deputado Cattani se quer usar a palavra? 

Deputado Cattani é o último inscrito, por favor. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, obrigado... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Cattani, só um 

pouquinho. Deputado Júlio Campos também está inscrito, vai ser o último. 

O SR. GILBERTO CATTANI – ...ok, quero parabenizar os alunos do Corpo de 

Bombeiros. Sejam muito bem-vindos a esta Casa. Sempre muito bom ter vocês aqui. E todos que 

nos assistem, nos acompanham, sintam-se cumprimentados. 
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Senhor Presidente, cheguei no ano de 1998, recém-casado, numa propriedade do 

Incra no município de Nova Mutum. A minha filha Raquel tinha 20 dias de nascida, senhor 

Presidente, e ela trabalha conosco desde esse tempo, desde então. 

Nós, chegando ali, moramos num barraco muito precário, depois conseguimos ir 

melhorando de condições, a nossa atividade principal sempre foi o leite ali no município de Nova 

Mutum, e ela desde muito pequena sempre ajudou a mãe dela fazendo os queijos e nos ajudando, 

inclusive, a vender na rua, senhor Presidente. 

Há poucos dias, apareceu uma oportunidade para ela ir representar o nosso Estado 

e a pequena agricultura do nosso Estado em São Paulo, no 3º Mundial de Queijos, em São Paulo. 

Para a nossa surpresa, ela trouxe dois prêmios, coisa inédita no nosso Estado, duas premiações. 

Ela produz um queijo chamado queijo nozinho, e ele ganhou a medalha de ouro 

nesse concurso. Ela também trouxe um prêmio de super ouro por outro tipo de queijo, queijo cozido, 

para o Estado de Mato Grosso.  

E ela, sem nenhuma orientação nossa, fez uma coisa de que me orgulho muito. 

Quando ela recebeu os prêmios, senhor Presidente, ela tirou duas fotografias, que estão aqui: uma 

com a bandeira do nosso Estado e outra com a bandeira do nosso município, a bela e querida cidade 

de Nova Mutum. 

Por causa desse feito, senhor Presidente, de uma mulher agricultora, assentada... A 

cidade de Nova Mutum ficou em destaque no nosso Estado, e o nosso Estado ficou em destaque no 

mundo. Orgulho-me por ser minha filha, mas não como filha de Deputado, como filha de um 

assentado que trabalhou a vida toda nessa atividade. 

E um vereador da Câmara Municipal, sem nenhum conhecimento nosso, chamado 

Tilit propôs uma Moção de Aplausos para a mutuense Raquel Cattani, e o presidente da Câmara de 

Vereadores da minha cidade, senhor José da Paixão, disse que não ia aceitar a proposição, não ia 

pautar naquela Casa essa proposição, porque estava sendo feito politicagem. Talvez porque ela seja 

filha de um Deputado, que hoje está como Deputado, mas um assentado daquela cidade desde o ano 

de 1998. 

Isso, senhor Presidente, jamais vou aceitar. Politicagem quem está fazendo é esse 

cidadão ao tentar negar a uma mulher o reconhecimento do seu trabalho.  

A Câmara de Vereadores, que deveria representar a minha cidade, está hoje 

negando o reconhecimento de um dos seus munícipes, está negando veementemente reconhecer, 

simplesmente porque ela, talvez por infelicidade, seja minha filha. Por infelicidade dele, porque para 

nós é sempre um orgulho muito, mais muito grande saber que a Raquel levou esses dois prêmios. 

Só queria fazer desabafo, senhor Presidente. Sei que o Pequeno Expediente não é 

para isso, peço perdão por isso, mas não poderia deixar passar em branco essa situação. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Cattani, Vossa Excelência 

sabe das inúmeras divergências que tenho com Vossa Excelência no modo de ver este Estado, este 

País e a sociedade, mas quero externar a Vossa Excelência a minha solidariedade à sua filha e ao 

trabalho dela. 

Receba da minha parte o aplauso que a Câmara de Nova Mutum não deu. E nós 

vamos fazer aqui a Moção de Aplausos a ela, que o Parlamento Estadual possa reconhecê-la, para 

que sirva de motivação para que ela continue no caminho da honestidade e do trabalho sério. 

Esse título não honrou só a ela e à sua família, honrou todo o Estado de Mato 

Grosso, mostrou que nós temos potencial para liderarmos, em nível mundial, a produção de queijos 

de qualidade e, atrás disso, virão milhares de empregos, de arranjos produtivos locais. Parabéns! 
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Quero pedir aos Deputados uma salva de palmas à Raquel. (APLAUSOS) 

Parabéns! 

Deputado governador Júlio Campos, Vossa Excelência está com a palavra. 

O senhor tem que ligar o microfone. Continuamos sem ouvir o senhor. Não 

estamos ouvindo. Fica tranquilo, nós temos toda paciência aqui. O Senhor tem 10 minutos para ligar 

esse microfone. 

A nossa geração é complicada, né, governador? (RISOS) São tantos botões. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Sim, está me ouvindo? 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Positivo, agora sim. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, lamentavelmente não pude estar 

presente pessoalmente nesse plenário em virtude de estar muito gripado, com uma virose braba, que 

me acamou, mas não poderia deixar de participar da Sessão. 

Estou acompanhando online e quero registrar neste momento... Ontem, Mato 

Grosso perdeu uma das suas grandes personalidades da comunicação social, faleceu em Campo 

Grande, Mato Grosso do Sul, aos 96 anos de idade, a nossa querida amiga e baluarte da televisão de 

Mato Grosso, dona Antonieta Ries Coelho, que foi a fundadora da televisão Centro América Cuiabá, 

a 1ª emissora de televisão no Estado de Mato Grosso. 

Antonieta Ries Coelho fez um esforço tremendo, porque o empresário Ueze 

Zahran, para implantar um canal de televisão em Cuiabá, já que ele tinha implantado em Campo 

Grande a TV Morena, exigiu que se vendesse pelo menos 1.500 aparelhos antes de ele implantar a 

televisão. 

E muita gente não acreditava, achava que podia ser um conto do vigário, e a 

Antonieta Reis Coelho, com a sua equipe, saiu de casa em casa, de loja em loja, de comércio em 

comércio oferecendo um aparelho de televisão para daí, a 2 ou 3 anos, ser implantada a televisão 

Centro América, canal 4, em Cuiabá. 

Ela prestou relevantes serviços a Mato Grosso. Foi também secretária particular do 

então governador Fernando Correia da Costa por dois mandatos e depois, indo para a área 

empresarial, trabalhou por muitos anos no Grupo Zahran, que hoje é detentor da concessão da 

televisão em Mato Grosso e Mato Grosso do Sul. 

Quero, nesta oportunidade, prestar uma grande homenagem póstuma a essa grande 

mulher, a essa grande filha de Coxim, que adotou Cuiabá como sua terra e prestou relevantes 

serviços a Mato Grosso. 

Que Deus acolha essa grande guerreira, mulher, Antonieta Ries Coelho no seu 

reino, porque ela realmente deixou um legado de prosperidade, de trabalho, de honradez aqui em 

Cuiabá e em todo Mato Grosso. 

Esse é o meu pronunciamento, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado, ex-governador, 

Júlio Campos. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8179&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 
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GRANDE EXPEDIENTE 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Nós passamos, agora, ao Grande 

Expediente. Não há inscritos. 

 

ORDEM DO DIA 

 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vamos à Ordem do Dia. 

 Indicações... Deputado Sebastião Rezende, o senhor já está inscrito nas 

Explicações Pessoais, com 10 minutos. 

Indicações, Wilson Santos, Elizeu Nascimento, Faissal Calil, Beto Dois a Um, 

Cláudio Ferreira, Max Russi, Deputada Janaina Riva, Diego Guimarães, Gilberto Cattani, Paulo 

Araújo, Valdir Barranco e Juca do Guaraná. 

Em discussão as indicações apresentadas... 

O Sr. Sebastião Rezende – Para discutir, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Para discutir, Deputado Sebastião 

Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, trago aqui algumas 

indicações de interesse do Estado de Mato Grosso, dentre elas nós estamos solicitando ao Governo 

do Estado que aplique, faça cumprir a lei de nossa autoria e que hoje foi... 

Na semana passada, nós tivemos a alegria de ver a assessoria jurídica da 

Assembleia Legislativa fazer um trabalho muito forte de sustentação contra a ação direta de 

inconstitucionalidade movida pelo Governo do Estado, querendo tornar inconstitucional a lei que 

garante a publicação das pessoas condenadas por violência contra a mulher, transitado em julgado, 

para que essa lei fosse declarada inconstitucional. 

E nós entendemos ser uma lei extremamente importante, porque nós citamos o 

exemplo, Deputado Wilson, daquela família que foi brutalmente assassinada lá no município de 

Sorriso, aquelas quatro senhoras: a mãe e três filhas. 

Se o proprietário daquela obra vizinha tivesse acesso à Secretaria de Segurança 

Pública, acessando o CPF desses trabalhadores, ou desse trabalhador, ele iria ter a informação de 

que aquele sujeito estava com prisão preventiva decretada e não teria contratado esse monstro, que 

cometeu aquele absurdo ali, destruiu famílias. 

Então, quero aqui parabenizar a nossa assessoria jurídica da Assembleia 

Legislativa, a Mesa Diretora. 

Inclusive, Deputado Wilson, estive agora na Secretaria de Comunicação da 

Assembleia Legislativa e quero parabenizar a secretária Rose, que faz um grande trabalho, a sua 

equipe de fotografia, de redação, de criação, inclusive, já estão criando todo o portfólio para esse 

trabalho importante que a Assembleia Legislativa faz, a TV Assembleia, a Rádio Assembleia, enfim, 

toda a Secretaria de Comunicação, que tem divulgado esse trabalho. 

Nós estamos, agora, trazendo uma indicação à Secretaria de Segurança Pública 

para que cumpra essa decisão do STF com urgência, Deputado Wilson Santos. 

Então, um momento importante, é uma vitória da Assembleia Legislativa e da 

população mato-grossense, que vai poder, a partir de agora, ter disponibilizado no site da Secretaria 

de Segurança Pública as informações desses condenados por crime contra as mulheres. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado. 
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Continua em discussão as indicações. Não havendo colega que queira discuti-las, 

coloco-as em votação. Os que concordam com a aprovação das indicações apresentadas nesta 

Sessão permaneçam como se encontram. (PAUSA) As indicações estão aprovadas. 

Requerimento de dispensa de pauta, autor: Deputado Valdir Barranco, solicita à 

Mesa Diretora dispensa de pauta na tramitação do PL que institui a política de prevenção do câncer 

de cabeça e pescoço, com as assinaturas regimentais atendidas. 

Em discussão o requerimento. Não havendo colega que queira discutir, em 

votação. Os que concordam com a aprovação permaneçam como se encontram. (PAUSA) 

Requerimento aprovado. 

Requerimento de autoria de Lideranças Partidárias, tendo em vista a 

permissibilidade prevista no parágrafo único do art. 134 do Regimento Interno desta Casa, venho 

por meio deste requerer a dispensa da 1ª e 2ª pautas do projeto em que “Dá-se o nome de Ariosto da 

Riva ao futuro Hospital Regional de Alta Floresta, localizado no município de Alta Floresta”. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordam, 

permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado o requerimento. 

Requerimento de urgência urgentíssima, autor: Lideranças Partidárias, ouvido o 

soberano Plenário, que aprove a tramitação em regime especial de urgência urgentíssima do projeto 

de lei de autoria dos Parlamentares que acrescenta dispositivo ao artigo 9º da Lei nº 8.830, de 21 de 

janeiro de 2008, que dispõe sobre a Política Estadual de Gestão e Proteção da Bacia do Alto 

Paraguai. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Requerimento aprovado. 

Requerimento de urgência urgentíssima, autor: Lideranças Partidárias, em relação 

ao PL nº 197/2023, que proíbe a comercialização e o uso de agrotóxicos, seus componentes afins a 

base do ingrediente ativo 2,4-D, agente laranja, o ácido diclorofenoxiacético. 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Requerimento aprovado. 

(O SR. PRESIDENTE É QUESTIONADO PELO PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Já foi aprovado, infelizmente... É só 

o requerimento, não é a matéria em si, não é o projeto, é só o requerimento. 

(O SR. PRESIDENTE É QUESTIONADO PELO PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Só, só o requerimento. Não é o PL 

ainda. 

Requerimento de informações... Passo o comando ao Presidente Botelho. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah, Beto está cheio de revista 

aí, né, Beto?  

Requerimentos de informações apresentados pelo Deputado Valdir Barranco, 

Gilberto Cattani, Janaina Riva, Diego Guimarães, Cláudio Ferreira, Faissal, Lúdio Cabral, Valdir 

Barranco e Wilson Santos. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovados. Vão ao Expediente. 

Ok, nós estamos requerendo aqui, para 18 de junho de 2024, das 8h às 17h, no 

Plenário das Deliberações Renê Barbour, uma discussão sobre desafios da segurança alimentar do 

Centro-Oeste. 
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Essa audiência foi solicitada pela Abin - Agência Brasileira de Inteligência, ela 

pretende fazer um grande debate sobre toda a cadeia alimentar, o desperdício e, principalmente, a 

segurança. 

Então, é importante que todos os Deputados participem. Vou encaminhar para 

todos aí, tá! Pede para encaminhar, depois, um ofício para todos participarem. 

O Sr. Beto Dois a Um – Presidente, só para mandar um abraço aqui ao nosso 

vereador Parada, de Vale de São Domingos, que está aí presente. Um grande abraço, seja sempre 

bem-vindo a esta Casa, meu amigo, e parabéns pelo bom trabalho que você vem desempenhando 

naquele município. Valeu! 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, Parada. Ainda bem 

que é Parada, não é Parado, né? (RISOS) Parada mesmo. Parabéns aí, obrigado pela visita. 

Moção de Aplausos apresentada pelo Deputado Eduardo Botelho aos policiais 

membros da Polícia Civil que prenderam aqueles menores e aqueles delinquentes que cometeram 

crime aqui. 

E foram ágeis, prenderam e trataram eles muito bem. Deram até baguncinha para 

eles, né, Juca? (RISOS) Eles comeram até baguncinha lá. 

Então, nós estamos fazendo essa Moção de Aplausos aqui porque eles foram 

rápidos, eficientes, eficazes, respeitosos, respeitaram todos os direitos humanos, então eles merecem 

nosso reconhecimento dando esses aplausos a eles. 

Então, em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moções de Aplausos apresentadas pelo Deputado Eduardo Botelho, Deputado Dr. 

Eugênio, Deputado Gilberto Cattani, Deputado Valdir Barranco, Deputado Carlos Avallone e 

Lideranças Partidárias. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado 

Eduardo Botelho, pelo Deputado Wilson Santos... Cadê o Deputado Wilson? 

O SR. WILSON SANTOS – Oi! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson, também fiz 

uma Moção de Pesar para a Antonieta Ries Coelho. Gostaria que o senhor fizesse um comentário da 

importância que ela teve para a TV mato-grossense, para a comunicação mato-grossense de um 

modo geral. 

 O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, demais colegas, Cuiabá estava às 

vésperas de comemorar 250 anos quando o Grupo Zahran, sediado em Campo Grande, Mato 

Grosso, decide implantar a primeira emissora de televisão na Capital mato-grossense, e para cá foi 

designada, como executiva do Grupo Zahran, a senhora Antonieta Ries Coelho. Não é Reis, é Ries 

Coelho. 

E Antonieta, como executiva do Grupo Zahran, chega à Cuiabá com a missão de 

implantar a primeira emissora de televisão. À época, seria uma retransmissora da Rede Tupi, 

pertencente ao grupo de Assis Chateaubriand. 

Assis Chateaubriand era um paraibano do interior, gago, e que foi, sem dúvida, o 

maior nome da comunicação brasileira de todos os tempos, superando qualquer outro. Foi Assis 

Chateaubriand que, por volta de 1953, implantou a televisão no Brasil. Criou um conjunto de 

veículos de comunicação gigantesco. 
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Até hoje parte desse conglomerado de comunicação existe. Tinha aqui, em Campo 

Grande, o Diário da Serra, tinha e tem, em Brasília, o Correio Brasiliense, a Rede Tupi de 

televisão, emissoras de rádio espalhadas pelo Brasil inteiro. 

O grande escritor Fernando de Moraes, ao escrever a biografia de Chateaubriand, o 

intitulou O Rei do Brasil. Na opinião de Chateaubriand, nunca houve no Brasil alguém tão poderoso 

como o advogado e jornalista Assis Chateaubriand. 

E a rede Centro América de televisão, rede mato-grossense, é implantada em 

Cuiabá como uma das emissoras de Assis Chateaubriand, dos seus descendentes, porque 

Chateaubriand nos deixa por volta de 1961, 1962 com a sua morte. 

E Antonieta, tive o privilégio de conhecê-la, tive o privilégio de conversar n vezes 

com ela, a recebi no meu gabinete quando prefeito desta Capital. Era uma executiva de escol, uma 

mulher preparada, qualificada, muito bem-informada, culta e que conseguiu levar a termo, a cabo a 

missão de que o meu amigo, o Ueze Elias Zahran, a incumbiu.  

Tinha uma programação regional gigantesca. Dentre os diversos programas, Vossa 

Excelência, como eu éramos adolescentes, tinha o Ciranda Cirandinha, apresentada por Rubens 

Silva e por Antonieta Ries Coelho, que abria espaço para os talentos da música em Cuiabá. 

Como nós dois nunca tivemos... Deus proporcionou a Vossa Excelência muito 

mais beleza física do que talento para ser um músico. Deus descarregou grande parte da beleza em 

Vossa Excelência, mas talento para tocar instrumentos, para cantar, Deus não nos deu. 

Vossa Excelência conheceu também Antonieta. Uma mulher à frente do seu 

tempo, que sofreu várias discriminações em Cuiabá, inclusive. E, dentre uma das suas ações, ela ia 

para a Praça Alencastro, Cattani, vender os primeiros aparelhos de televisão em Cuiabá. 

Então, a televisão chamava a atenção. Era um passo além do rádio. Cuiabá estava 

entrando na era da televisão. Era uma mulher que chegava aqui, que visitava o comércio, que 

visitava os clubes de serviço oferecendo a televisão. Cuiabá entrou em ebulição, uma loucura. E ela, 

ontem, nos deixou aos 96 anos de idade. 

Então, tenho certeza de que este Parlamento, Deputado Lúdio Cabral, vai 

reconhecer e vai aprovar essa Moção de Pesar aos familiares, aos colegas de trabalho de Antonieta 

Ries Coelho e a todo o Grupo Zahran. 

Presidente, muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Wilson. O 

senhor falou por nós aqui. 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como 

estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Moção de Repúdio apresentada pelo Deputado Diego Guimarães, que seja 

registrada nos registros oficiais Moção de Repúdio ao covarde feminicídio da senhora Leidiane 

Ferro da Silva, ocorrido em Peixoto de Azevedo, dia 15 de abril de 2024. 

Tem 100% dos votos... antes de votar (RISOS). Já sei que todos aqui repudiam 

essa atitude covarde que houve lá, esse feminicídio. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento de dispensa de pauta, referenda os Atos Governamentais nºs 

583/2024 e 584/2024. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 360/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a obrigatoriedade de registro audiovisual durante treinamentos do Corpo de 
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Bombeiros e das Polícias Militar e Judiciária Civil e da presença de ambulância. Com pareceres 

favoráveis da Comissão de Segurança Pública e Comunitária e da (COMISSÃO DE) Constituição, 

Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 2, restando prejudicado o Substitutivo 

Integral nº 1. 

Em discussão. Ninguém para discutir, vamos para a votação. Os que aprovam, 

permaneçam como estão... 

Opa, Deputado Cattani. Ah, Deputado Cattani registra voto contrário...  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...gravação de treinamento de 

policiais.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Desse projeto, o Deputado 

Elizeu constituiu um substitutivo em cima dele...  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, o substitutivo, e acho que 

ficou bom, os termos estão bem... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...não, aqui está o parecer da 

Comissão de Segurança Pública, está aprovando nos termos do Substitutivo Integral nº 1...  Não, nº 

2; do Elizeu, nº 2. Tá! 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é o nº 2, não é? O do Elizeu, 

não é? Olha aqui. 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...do Elizeu foi acatado. 

Bom, enquanto isso, enquanto vocês olham aqui...  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...então, tá! 

Encerrada a discussão. Em votação. Aqueles que aprovam, permaneçam como 

estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 175/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Fábio Tardin, que 

dispõe sobre a estadualização da estrada vicinal denominada de Vale do Rio Cuiabá, no trecho que 

interliga as Rodovias MT-240 a MT-140, localizadas nos municípios de Nobres e Rosário Oeste. 

Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 312/2024, do Deputado Nininho, também estadualização do 

trecho que vai do KM 208 da BR-364, passando pela Gleba Rio Vermelho até a MT-471. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 312/2024, DE AUTORIA DO DEPUTADO 

NININHO, QUE DISPÕE SOBRE A ESTADUALIZAÇÃO DO ENTRONCAMENTO DAS 

RODOVIAS BR-163/BR-364, KM 208,2 SUL, NA ALTURA DO PRAIA CLUBE, 

COORDENADAS 16°26'10"S 54°41'04"W, PASSANDO PELA GLEBA RIO VERMELHO, NO 

ENTRONCAMENTO COM A MT-471 E FINALIZANDO SEU TRAÇADO NA COMUNIDADE 

DO MIAU, COORDENADAS 16°28'08"S 54°53'18"W, ÀS MARGENS DO RIO VERMELHO, 

LOCALIZADOS NO MUNICÍPIO DE RONDONÓPOLIS-MT, CONFORME ESPECIFICA. COM 

PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo vista ao Deputado 

Cláudio Paisagista... ou Ferreira? Cláudio aceita voto de todo jeito. Se o cara gosta de Cláudio 

Ferreira, ele aceita o voto. Se gosta de Cláudio Paisagista, também aceita o voto. (RISOS) 

Projeto de Lei nº 609/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

dá-se o nome de Governador José Garcia Neto ao viaduto que liga o rodoanel a MT-251 – Rodovia 

Emanuel Pinheiro –, na altura do KM 8. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Comunico aos senhores que, na semana que vem, há um feriado na quarta-feira, 

então nós anteciparemos a Sessão para terça-feira, ok! 

Em votação. Aqueles que aprovam, permaneçam estão. (PAUSA) Aprovado a 

Sessão na terça. (RISOS) 

Projeto de Lei nº 31/2024 (DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 1ª 

DISCUSSÃO), Mensagem nº 12/2024, que autoriza o Poder Executivo a alienar os imóveis que 

especifica. Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei nº 140/2024 (MENSAGEM Nº 30/2024, DE AUTORIA DO 

PODER EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que autoriza o Poder Executivo a alienar 

onerosamente o imóvel que especifica. Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 216/2024, que altera o dispositivo da Lei nº 4.473, que institui o 

Sistema Estadual de Trânsito. Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração 

Pública. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 216/2024, MENSAGEM Nº 31/2024, DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, QUE ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI Nº 4.473, DE 28 DE MAIO 

DE 1982, QUE DISPÕE SOBRE O SISTEMA ESTADUAL DE TRÂNSITO E INSTITUI O 

CONSELHO ESTADUAL DE TRÂNSITO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Projeto de resolução do Deputado Eduardo Botelho, que denomina de Wanderley 

Oliveira o Espaço TVAL do prédio da Assembleia Legislativa de Mato Grosso (PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 113/2021, EM 2ª DISCUSSÃO). Com parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de resolução da Mesa Diretora, que altera a Resolução nº 421, de 19 de 

outubro de 2005, que institui, dentro do Programa Jovem Cidadão, o Parlamento Jovem e dá outras 

providências (PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 253/2024, EM 1ª DISCUSSÃO). Com parecer 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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Projeto de Lei Complementar nº 23/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Gilberto Cattani, que altera a Lei Complementar nº 50, de 1º de outubro de 1998, para criar o 

Programa Escola Sem Droga, no âmbito do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Concedo a vista de cinco dias ao Deputado Valdir Barranco. 

Projeto de Lei Complementar nº 46/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Beto Dois a Um, que altera dispositivos da Lei Complementar Estadual nº 359 (DE 27 DE MAIO 

DE 2009), que dispõe sobre a criação da Região Metropolitana do (VALE DO) Rio Cuiabá, com a 

inclusão de Campo Verde. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Peço para o Deputado Valdir Barranco fazer a coleta dos votos. 

(O SR. LÚDIO CABRAL ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Vamos lá! Bloco Assembleia 

Forte: Dilmar Dal Bosco? (PAUSA) 

Senhor Presidente, avalio que, talvez, fosse interessante fazer verificação de 

quórum, viu? Porque o projeto do Deputado Beto Dois a Um é importante; mas, como é lei 

complementar, exige quórum qualificado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Diego, Júlio Campos, 

Nininho e Thiago estão virtualmente. 

O SR. BETO DOIS A UM – Presidente, só para comentar rapidamente esse 

projeto. Nesse projeto de lei complementar nós integramos o município de Campo Verde à Região 

Metropolitana do Vale do Rio Cuiabá, esse é um importante instrumento para que possamos gerar 

emprego e fazer com que esse município se integre cada vez mais ao crescimento e ao protagonismo 

que ele vem tendo no nosso Estado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, vamos aceitar, né? 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Então, vamos lá!  

Deputado Dilmar Dal Bosco? 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Deputado Paulo Araújo? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO – Paulinho, SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Diego Guimarães? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO – SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Eduardo Botelho? Presidente 

vota? Janaina Riva? João José - Dr. João? Juca do Guaraná? Thiago Silva? Lúdio Cabral, SIM. 

Valdir Barranco? SIM. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Deputado Diego Guimarães vota SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Wilson Santos? Júlio José de 

Campos? Cláudio Ferreira? Elizeu Nascimento? Faissal Calil? Gilberto Cattani? Dr. Eugênio? Max 

Russi? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO – SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Fábio Tardin? Valmir Moretto? 

Alberto Machado - Beto Dois a Um? Carlos Avallone? 

O SR. CARLOS AVALLONE – SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Ondanir Bortolini - Nininho? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO – SIM, está ali. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Sebastião Rezende? 

Com 15 votos favoráveis, aprovado, senhor Presidente. 
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O SR. DIEGO GUIMARÃES – Só confirmar se meu voto foi registrado, senhor 

Presidente, do Deputado Diego Guimarães. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Foi registrado, Diego. Foi 

registrado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim, Diego, foi registrado. 

Com 15 votos SIM... 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – De Júlio Campos não foi 

registrado voto. Vota aí, Júlio Campos! SIM.  

Acrescenta o do Júlio aí, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 16 votos SIM, está 

aprovado. Vai à 2ª votação. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – SIM.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Thiago, pode 

falar. 

O SR. THIAGO SILVA – Houve uma oscilação aqui na minha internet. Qual 

projeto é esse, por favor? 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) – Acrescenta Campo Verde à 

Região Metropolitana do Vale do Rio Cuiabá. 

O SR. THIAGO SILVA – Ah, ok, voto favorável. Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 17 votos SIM, está 

aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 432/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. Eugênio, que 

dispõe sobre a prioridade dos procedimentos investigatórios na apuração de crimes considerados 

hediondos e dos crimes que resultem em morte em que tenham como vítimas crianças e adolescentes 

(NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO). Com parecer contrário da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Para discutir, Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Muito bom dia, Presidente Botelho; bom dia aos nobres 

Pares, a quem nos acompanha pela TV e Rádio AL. 

Colega, Beto Dois a Um pediu vista, na verdade, na semana passada desse projeto. 

Esse projeto, colegas, tramitou na Comissão de Segurança Pública e teve o parecer por unanimidade 

favorável à aprovação. 

Nós temos acompanhado pela imprensa o crescente aumento dos crimes contra 

crianças e adolescentes no nosso Mato Grosso, e esse projeto visa com que se dê mais celeridade à 

apuração dos crimes envolvendo crianças e adolescentes aqui no Estado de Mato Grosso. 

E a CCJ, que é a Comissão de Constituição, Justiça e Redação, que visa pela 

constitucionalidade das matérias, mas que visa também por justiça, também faço parte da CCJ, 

infelizmente vislumbrou esse projeto como sendo inconstitucional, dando um parecer contrário a 

esse projeto. 

Mas, se nós somos contrários a um projeto que pede celeridade na apuração de 

crimes contra crianças e adolescentes, não sei com que nós vamos dar constitucionalidade aos outros 

projetos. 

Quero aqui pedir aos colegas Deputados que possam ajudar a derrubar esse parecer 

da CCJ, da qual também faço parte; mas, obviamente, não concordei com esse parecer dado pela 

nossa CCJ. 
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Por isso, queria pedir aos colegas que nós pudéssemos aqui derrubar esse parecer 

contrário da CCJ, que nós vamos ir de encontro ao que pede a nossa sociedade, ao que pede os 

conselhos municipais que cuidam dos jovens, das crianças e adolescentes do nosso Estado. 

Não vejo, Presidente Botelho... E aqui peço a Vossa Excelência, Presidente, que 

me ajude na derrubada desse parecer da CCJ, porque teve... A Comissão de Segurança Pública já 

exarou o seu parecer por unanimidade favorável à aprovação desse projeto, e muito estranhamente a 

nossa CCJ deu parecer contrário. 

Por isso, peço o apoio dos nobres Pares para que nós possamos derrubar esse 

parecer da CCJ. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Dr. Eugênio, por favor. 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. DR. EUGÊNIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo vista para o Deputado 

Barranco de cinco dias. 

Projeto de Lei nº 952/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

altera e acrescenta dispositivo à Lei nº 8.569, de 27 de outubro de 2006, que obriga a inclusão do 

telefone e endereço do órgão de proteção do consumidor - Procon nos documentos fiscais emitidos 

pelos estabelecimentos comerciais do Estado de Mato Grosso (COM PARECER FAVORÁVEL DA 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO NOS TERMOS DO 

SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 1). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.357/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, que institui a política pública de incentivos fiscais ao planejamento sucessório patrimonial 

em vida, no âmbito do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Presidente Botelho, pela Ordem! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Só queria convocar os membros da CCJ, os membros 

titulares e suplentes para que nós possamos... Tenho dois projetos aqui para que nós possamos 

exarar os pareceres, para que nós possamos nos reunirmos na antessala, para que possamos dar esses 

pareceres a esses dois projetos de lei aqui. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de Resolução nº 

281/2024, referenda os Atos nºs 583 e 584. Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 281/2024, DE AUTORIA DA MESA 

DIRETORA, QUE REFERENDA OS ATOS GOVERNAMENTAIS NºS 583/2024 E 584/2024. 

COM PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE TRABALHO E ADMINISTRAÇÃO 

PÚBLICA E DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.412/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. João, que 

denomina Ângelo Guimarães Scarpat a Rodovia MT-240, que liga Tangará da Serra a Santo Afonso. 

Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Ok, esse aqui é o Cuca, não é? Lá de Afonso.  

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – É. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.901/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo 

Botelho, que institui o índice do Produto Interno Verde de Mato Grosso. Com parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão.  Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.963/2023, do Deputado Max Russi, que dispõe sobre a 

denominação Rodovia Eurídice Gomes Silva no trecho que compreende o entroncamento da MT-

251 até a MT-403. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 1.963/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO MAX 

RUSSI, QUE DISPÕE SOBRE A DENOMINAÇÃO “RODOVIA EURÍDICE GOMES SILVA” À 

MT-404, NO TRECHO QUE COMPREENDE O ENTRONCAMENTO COM A MT-251/BR-251, 

ATÉ O ENTRONCAMENTO COM A MT-403, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Projeto de Lei nº 2.094/2023, do Deputado Dr. Eugênio, que denomina Rodovia 

Corsino João Zemolin a Rodovia MT-427 até a MT-020. Com parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 2.094/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO DR. 

EUGÊNIO, QUE DENOMINA "RODOVIA CORSINO JOÃO ZEMOLIN" A RODOVIA MT-427, 

QUE LIGA GAÚCHA DO NORTE AO ENTRONCAMENTO COM A MT-020, LOCAL 

DENOMINADO "DONA ZÉLIA", NO MUNICÍPIO DE CANARANA-MT.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.914/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Faissal, que 

torna obrigatória a disponibilidade de pontos de apoio destinados aos caminhoneiros e seus 

ajudantes nos estabelecimentos que realizam o recebimento ou despachos de mercadorias por meio 

de veículos de carga. Com parecer favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 16/2024 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que dispõe sobre a utilização das mídias sociais nas estratégias de divulgação dos atrativos turísticos 

de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

PEC nº 16/2023 (PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 16/2023, 

EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Cláudio Ferreira, do Deputado Max Russi e do Deputado 

Valmir Moretto, que altera o § 6º do art. 215-A, da Sessão VII, Subseção I, e inclui o § 7º ao art. 

215-A, da Sessão VII, Subseção I, ambos da Constituição Estadual. Com parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Peço ao Deputado Max Russi fazer a leitura 

dos votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota o Deputado Dilmar Dal 

Bosco? SIM. Como vota Eduardo Botelho? SIM. Como vota Paulo Araújo? SIM. Como vota Diego 

Guimarães? Como vota... O Diego está online? Diego Guimarães como vota? (PAUSA) Como vota 

Janaina Riva? (PAUSA) Como vota Dr. João? (PAUSA) Como vota Juca do Guaraná? SIM. Como 

vota Thiago Silva? (PAUSA) Como vota Lúdio Cabral? (PAUSA) 

O SR. THIAGO SILVA – Max, que projeto é esse, por favor? 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Thiago Silva, é uma PEC minha, do 

Cláudio e do Moretto. 

O SR. THIAGO SILVA – Ok, voto SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Obrigado, Thiago. 

Como vota Lúdio Cabral? (PAUSA) Valdir Barranco? (PAUSA) Wilson Santos? 

(PAUSA) Júlio Campos? 

O SR. JÚLIO CAMPOS – SIM.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – SIM, obrigado, Júlio. 

Como vota Cláudio Ferreira? 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Deputado Diego vota SIM também, tá! 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Diego Guimarães vota SIM. 

Elizeu Nascimento? (PAUSA) Faissal Calil? SIM. Gilberto Cattani? SIM. Dr. 

Eugênio? SIM. Max Russi, SIM. Fábio Tardin? (PAUSA) Valmir Moretto? Beto Dois a Um? SIM. 

Carlos Avallone? SIM. Nininho? SIM. Sebastião Rezende? (PAUSA) 

Vamos à 2ª chamada. 

Como vota Janaina Riva? Ausente. Como vota Dr. João? Ausente. Como vota 

Elizeu Nascimento? SIM. Como vota Lúdio Cabral? Ausente. Como vota Valdir Barranco? Ausente. 

Como vota Wilson Santos? Ausente. Como vota Fábio Tardin? Ausente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO FALA AO CELULAR COM O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO”.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Fábio Tardin vota SIM. 

Valmir Moretto vota SIM. Sebastião Rezende? Ausente. 

Presidente, 18 votos SIM e 6 ausências. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 18 votos SIM, está 

aprovada. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 748/2024, da Mesa Diretora, que altera e acrescenta dispositivo à 

Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2001, sobre a estrutura organizacional. Com parecer favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública aprovando o Substitutivo Integral nº 1. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 748/2024, DE AUTORIA DA MESA DIRETORA, 

QUE ALTERA E ACRESCE DISPOSITIVOS À LEI Nº 11.488, DE 11 DE AGOSTO DE 2021, 

QUE DISPÕE SOBRE A ESTRUTURA ORGANIZACIONAL, OS CARGOS EM COMISSÃO 

DE DIREÇÃO, CHEFIA E ASSESSORAMENTO, E FUNÇÕES DE CONFIANÇA DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, REDAÇÃO DADA PELO 

SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 1. COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO NOS TERMOS DO SUBSTITUTIVO INTEGRAL 

Nº 1.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 
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Projeto de Lei nº 390/2024 (DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 2ª 

DISCUSSÃO), Mensagem nº 34/2024, que institui o Programa de Qualificação Profissional - 

PEQ/MT e dá outras providências. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não há mais nada para votar, 

passo para as Explicações Pessoais. 

Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Bom dia aos nobres Pares; bom dia, mais uma vez, a 

quem nos acompanha pela TV e Rádio AL; muito bom dia ao nosso Vale do Araguaia. Vale do 

Araguaia esse, Presidente, em que nós fizemos uma visita a vários municípios na organização 

partidária, formando os nossos blocos com os nossos companheiros em cada município da Araguaia. 

Queria aproveitar esse espaço aqui para que possa agradecer a cada um de vocês 

que vieram conosco, para que nós possamos fazer do nosso Vale do Araguaia um Vale do Araguaia 

cada dia melhor de se viver. 

Nossos agradecimentos aqui aos nossos vereadores, aos nossos secretários, aos 

nossos prefeitos, aos nossos vice-prefeitos, muitos deles pré-candidatos à reeleição. Os nossos 

vereadores pré-candidatos à reeleição, vereadores novos que vieram acreditando e confiando na 

nossa proposta de colocar cada vez mais o nosso Vale do Araguaia na ordem do dia, fazendo com 

que a nossa região, que passou, durante tantos anos, despercebida pelos governos, seja incluída, 

como está sendo incluída geograficamente, nesse mapa geopolítico aqui do nosso Estado de Mato 

Grosso. 

Queria agradecer aqui, de forma muito especial, a três vereadores da cidade de 

Água Boa, dois vereadores permaneceram conosco: vereador Bicho e vereadora Eva, e agradecer a 

vereadora Cleide, que vieram conosco acreditando. 

Na eleição passada, apenas um vereador nos acompanhou e, mesmo assim, nós 

fizemos 64% dos votos na cidade de Água Boa, numa demonstração de que a população, quando 

quer estar ao seu lado, quando tem um reconhecimento do seu trabalho, é fundamental nesse 

reconhecimento. 

Mas não posso deixar de agradecer a todos vocês que vieram conosco. E o Vale do 

Araguaia está dando uma demonstração da sua importância para o Estado de Mato Grosso. Só este 

ano, quatro usinas de etanol do milho estão sendo instaladas na nossa região do Araguaia 

Uma em Alto Araguaia, uma em Canarana, uma em Querência e a última, por 

último agora, na cidade de Porto Alegre do Norte. Um investimento de quase 6 bilhões de reais. 

Cada uma delas ofertando em média 500 empregos diretos. Isso porque elas acreditam na 

potencialidade do nosso Vale do Araguaia.  

Nosso Vale do Araguaia agora, Presidente Botelho, é uma realidade. Nosso Vale 

do Araguaia não é promessa. Nosso Vale do Araguaia deixou de ser apenas um patinho feio para ser 

parte definitiva no crescimento do nosso Estado de Mato Grosso. 

Fico muito feliz de estar vivendo este momento junto com o Vale do Araguaia. 

A Ferrovia de Integração Centro-Oeste, a nossa FICO, já está bastante adiantada, 

saindo da cidade de Mara Rosa, chegando até a cidade de Água Boa. Já foram dadas as ordens de 

serviço, Cláudio... Meu colega Deputado Cláudio, foi dada a ordem de serviço para construção das 
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duas pontes ferroviárias sobre o Rio Araguaia, sobre o Rio das Mortes. Um sinal muito claro de que 

nós teremos, dentro de 3 anos, o trem apitando lá na cidade de Água Boa. 

Vai ser um marco decisivo na logística, não só do Araguaia, mas do Estado de 

Mato Grosso. Nós vamos triplicar a nossa produção e, o que é mais bacana, sem precisar derrubar 

uma árvore sequer, apenas recuperando as pastagens degradadas, apenas investindo em tecnologia. 

Nós iremos triplicar a nossa produção. Hoje, nós plantamos em 2 milhões e 100 

mil hectares e nós temos 5 milhões de hectares em pastagens que nós vamos, se Deus quiser, num 

período muito curto... E é por isso que essas empresas do etanol do milho acreditam nessa 

potencialidade. 

Nós estamos vendo que o etanol é fundamental para uma nova tecnologia, que é a 

tecnologia do hidrogênio... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos. 

O SR. DR. EUGÊNIO – ...e nós estamos vendo que a tecnologia do hidrogênio... 

O etanol é fundamental, porque ele é um carreador desse hidrogênio até a etapa final, em que vai 

depurar e usar esse nitrogênio como energia, principalmente, dos nossos veículos. 

E, quando se fala em energia limpa, e essa é a ordem do dia: energia limpa, a 

energia fóssil está cada dia mais... Nós sabemos que ela é limitada, sem contar a poluição que ela 

causa, e ela é limitada também, o seu estoque é limitado, nós sabemos que hoje o mundo aposta no 

hidrogênio. 

E o etanol é o carreador desse hidrogênio, ele é fundamental para que ele possa ser 

levado até as bombas, usando não só a tecnologia que nós já dominamos na produção do etanol, mas 

a logística, também, já existente até os postos de combustíveis. 

Então, o nosso Vale do Araguaia vai dar uma contribuição, já está dando, mas vai 

dar ainda maior essa contribuição para o nosso PIB mato-grossense. E tenho certeza de que nós 

vamos ser, se nós formos um país, nós vamos ser... Se nós fôssemos um país, a região do Araguaia, 

nós seríamos o terceiro maior produtor de grãos no Planeta. 

Isso tudo porque nós temos gente comprometida, nós temos produtores 

comprometidos, nós temos uma população comprometida, nós temos políticos comprometidos e é 

por isso que fiz questão de citar os nossos prefeitos, os nossos vice-prefeitos e os nossos vereadores 

que fazem parte do nosso Vale do Araguaia. 

A todos vocês meu reconhecimento e meu muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Dr. Eugênio, encerrou? 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, então nós vamos encerrar 

a Sessão e vamos começar a outra Sessão Ordinária em seguida. A pedido de todos os Deputados, 

hoje não teremos intervalo para almoço. 

Então, declaro encerrada a Sessão e convoco para a Sessão Ordinária logo a 

seguir. (ENCERRA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA FORTE - 

DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, PAULO ARAÚJO E DIEGO GUIMARÃES; 

BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA 

DO GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - LÚDIO 

CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E JÚLIO CAMPOS; BLOCO DIREITA 

DEMOCRÁTICA - ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, CLÁUDIO FERREIRA E GILBERTO 
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CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI,  FÁBIO 

TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO; BLOCO AVANTE MATO GROSSO - BETO 

DOIS A UM, NININHO, SEBASTIÃO REZENDE E CARLOS AVALLONE.) 
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